

# 男篮败走东京后,姚明谈中国篮球现状—— 最根本的问题是 太封闭

25日的男篮亚洲杯预选赛,中国男篮73比76不敌日本男篮,这是中国男篮自1936年奥运会之后,88年以来首次在FIBA亚洲及以上级别比赛中输给日本男篮。在场边观赛的中国篮协主席姚明面色凝重,也不禁令人想起他日前在接受《三联生活周刊》专访时谈到的中国篮球现状话题。

整理自《澎湃新闻》

从世界杯失利到亚运会输球,再到如今预选赛不敌日本队,乔尔杰维奇或许真的需要为这支球队负责,这名塞尔维亚名帅至今没有为中国男篮设计出合适的战术。

高压环境下层出不穷的错误,都说明这是一支没有打磨成型的球队,即便乔尔杰维奇手中真的有干货,但过去一年他更像是在为理解中国篮球支付学费,而不是为中国篮球提供进步思路。执教中国男篮至今,乔尔杰维奇在一年时间里三次遭遇滑铁卢,确实很难让球迷对他产生好感,这也

是为何早在比赛开始前,便有国内媒体透露——乔尔杰维奇与中国篮协的合同将于今年8月份到期,对阵日本男篮的这场比赛将决定他的去留。虽然这一消息尚未得到中国篮协的官方确认,但从战绩上来看,乔尔杰维奇与中国男篮越走越远。

记得在男篮世界杯结束后,前任国家队主教练宫鲁鸣接受《南方人物周刊》时强调:“聘请外教,最忌讳的是把外教当作一根救命稻草,指望他们在短时间内点石成金,出成绩。外教真的能救中国篮球吗?不见得!”

从乔尔杰维奇的经历来看,一位了解亚洲篮球的教练或许才是重中之重。即便不够了解,但至少也要愿意倾听。

然而中国男篮所暴露的问题不仅仅存在于国家队层面,当下的矛盾也不仅仅是一个外籍教练能够左右的。日前,在接受《三联生活周刊》专访时,中国篮协主席姚明谈到了中国篮球的现状。“中国篮球界最根本性的问题是太封闭。我觉得首先要有一个多元的环境,像大学生,除了正常上课之外,还有很多社团活动,还

会去实习,上课也会导向不同的课题组,你会碰到各种各样的人。但是运动员每天的接触面是很窄的,我希望引入社会各界的人,因为很多事情局外人可能看得更清楚。”

该专访中还总结道:“年龄不能太大和接纳新的东西这两点,或许就是在与乔尔杰维奇合作后的感触。姚明坚持要用数据工具打现代篮球,这个想法在国内圈子里实际上并不受重视,在整个NBA来说,也经过了15年漫长的过程,直到有多多年经验的传统教练也终于接受数据

分析观念之后,才算成为了NBA的主流。这种理念甚至在欧洲都没有形成气候,至少乔尔杰维奇这个欧洲大腕对数据分析几乎没什么知觉。篮协现在的目标依然是去NBA找人,主教练几乎没戏,那些掌握数据工具的年轻助理教练,或者发展联盟的教练行不行?中国球迷能否再接受一个名不见经传的外来和尚?篮协需要去考虑。”

我们应该需要怎样的外教?刚刚战胜中国男篮的日本主帅霍瓦斯,或许是一个值得借鉴的案例。



## 杨扬:身体力行,让体育精神感染更多人

初次进入卡库马难民营,杨扬被眼前的景象所“震撼”。因战乱、疾病、饥荒等原因,超过27万名来自南苏丹和索马里等20多个国家的难民和寻求庇护者被迫离开家园,来到难民营开始新的生活。

虽然在难民营中的生活异常艰辛,但在这里生活的人们从未失去追求美好生活的信心,仍然从事多项体育运动,以积极的姿态面对生活挑战,杨扬说。在难民营走访期间,杨扬进入一所女子学校,与学生组队下国际象棋,她的一名“队友”欣喜地说未来梦想成为一名医生。一名来自

“奥林匹克运动提供了很好的平台,让所有人有机会发挥天赋去实现他们的梦想,而且这种梦想的力量是巨大的。”杨扬说。

2016年6月,国际奥委会主席巴赫宣布组建难民代表团,此后至少有七名来自卡库马难民营的选手先后登上了里约奥运会和东京奥运会的舞台。

“他们作为难民代表团的成员在赛场上拼搏,给予了难民群体巨大的精神鼓舞,这也是我们想传递的体育精神。”杨扬说,难民代表团向世界诠释和平、友谊、团结和命运与共的精神。

2010年,杨扬当选国际奥委会委员。在国际奥委会决定成立难民代表团时,她参与了前期的讨论,并且参加了决策投票。目前,新一届难民代表团运动员正在紧张集训,备战即将召开的巴黎奥运会。杨扬说,这些运动员让生活在难民营的人们有了实现梦想的机会,也使得难民群体感受到国际社会的温暖。

她说,在缺乏保障的生活条件下,来自卡库马难民营的运动员仍然坚持梦想,这是非常了不起的成就。他们

不仅自身被体育梦想所激励,也影响了更多人,让奥林匹克精神深入人心。

回顾此次访问的经历,杨扬告诉新华社记者:“我希望能够通过奥林匹克运动这样一个平台去呼吁和平与发展,让更多人有机会获得基本的生活保障。”

近年来,中国与众多发展中国家不断加强合作,在体育、人文、经贸、基建等领域取得丰硕合作成果,造福越来越多的民众。在卡库马难民营周边,一条中国企业修建的公路将营地与临近城市连接在一起,使人们出行更加便捷,营地内的商业活动也因交通的改善而日渐兴旺。

从北京夏季奥运会到北京冬季奥运会,中国积极参与奥林匹克运动,坚持不懈弘扬奥林匹克精神,得到了国际奥委会的充分肯定。杨扬说:“我希望用这些故事鼓励青年怀揣希望和梦想,顽强拼搏。”

“今年是奥运年。我不仅将为中国运动员,也将为特殊的难民代表团加油助威,”杨扬说,“我也将身体力行推广体育运动,让体育精神感染更多人。”



“奥林匹克运动提供了很好的平台,让所有人有机会发挥天赋去实现他们的梦想。”联合国难民署亲善大使、奥运冠军杨扬说。

2月21日至23日,杨扬访问了位于肯尼亚西北部的卡库马难民营,之后在内罗毕接受了新华社记者专访。这位曾代表中国夺得第一枚冬奥会金牌的运动员,目前投身于体育与公益事业,先后担任国际奥委会委员、世界反兴奋剂机构副主席等职位。她希望用其在赛场内外拼搏的故事激励更多的年轻人勇敢地追求梦想。

摘自《新华社》



索马里的22岁青年徒手搭建的健身房也给杨扬留下了深刻印象。在简易铁皮房内,水泥做的杠铃片、哑铃等器械“一应俱全”,吸引了难民营里众多热爱运动的年轻人。

“难民营里还有一支女子足球队,无论环境多么艰苦,她们从未停止奔跑。”杨扬说,生活在难民营的人们来自不同国家和地区,有着不同的文化背景和信仰,但体育运动将不同族群的人们凝聚在一起,彼此间增加了信任 and 了解,从而共同推动社区的建设和发展。

